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ФОРМИРОВАНИЕ  ДУХОВНО-НРАВСТВЕННЫХ И ПАТРИОТИЧЕСКИХ ЦЕННОСТЕЙ ЛИЧНОСТИ РЕБЕНКА (ИЗ ОПЫТА РАБОТЫ)

«Каждое мгновение работы, которое  называется воспитанием-это создание будущего и взгляд в будущее» 
                                                                                                                                                    В.А. Сухомлинский
АННОТАЦИЯ
	Статья направлена на организацию педагогической деятельности по духовно - нравственному и патриотическому воспитанию и развитию ребенка дошкольного возраста, главная цель которого - воспитание гуманных чувств у дошкольников, формирование социально - активной, самостоятельной, интеллектуально развитой творческой личности. В статье раскрываются конструктивные формы взаимодействия между всеми участниками образовательных отношений в решении данных задач, и возможные позитивные результаты этой деятельности.
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Актуальность. Воспитание нравственности, патриотизма и духовности то направление, которое в настоящий момент является приоритетным в системе воспитания подрастающего поколения.
Современный мир и общество требуют новых воспитательных подходов, новых педагогических технологий способных развивать чувство гражданского долга, уважение к историческому прошлому, любви к Родине, воспитывать духовно-нравственную и всесторонне развитую гармоничную личность.
За первые 7 лет жизни ребенок приобретает столько, сколько не может приобрести за всю последующую жизнь. Главное - ничего не упустить в этом возрасте, потому что восполнить впоследствии упущенное нельзя. В современном мире малыш живет и развивается, окруженный множеством разнообразных источников сильного воздействия на него как позитивного, так и негативного характера, которые ежедневно обрушиваются на неокрепший интеллект и чувства ребенка, на еще только формирующуюся сферу нравственности.
Изолировать ребенка от негативного влияния невозможно, но можно защитить, развивая умение правильно оценивать все, что происходит вокруг, на основе способности различать добро и зло, делать правильный выбор.
Формировать глубоко нравственную личность, воспитанную на общечеловеческих ценностях, национальных традициях, гражданственности, любви к своей семье, Родине, толерантном отношении к людям разных национальных принадлежностей, в этом заключается воспитательная значимость актуальность темы.
Только в дошкольном возрасте закладывается основа системы духовно - нравственных ценностей, которая будет определять отношение взрослого человека к миру и его проявлениям во всем его многообразии.
Но в дошкольном возрасте все лишь только зарождается: и гуманизм, и коллективизм, и трудолюбие, и чувство собственного достоинства, и патриотизм, поэтому ни одно нравственное качество не может быть сформировано окончательно. Тем не менее, практически все нравственные качества берут свое начало в дошкольном возрасте. Именно в этом возрасте ребёнок входит в этот огромный, удивительный и прекрасный мир. 
Поэтому, воспитанию духовно - нравственных и патриотических чувств у детей дошкольного возраста мы уделяем особое внимание не случайно,
так как считаем, что на сегодняшний день это одно из самых важнейших
направлений образовательной политики.
         Актуальность и значимость духовно-нравственного и патриотического воспитания в современных условиях обозначена в основных государственных документах:
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В связи с этим в «Концепции патриотического воспитания» определены задачи духовно – нравственного, патриотического воспитания детей дошкольного возраста. В данном документе сформулированы такие ключевые понятия, как «патриотизм» и «патриотическое воспитание».
В «Типовом положении о дошкольном образовательном учреждении» Министерства образования и науки ДНР сказано, что основными задачами ДОУ помимо прочих является «воспитание с учетом возрастных категорий воспитанников гражданственности, уважения к правам и свободам человека, любви к окружающей природе, Родине, семье» [5,с.2]. Говорится о необходимости взаимодействия с семьями воспитанников для обеспечения полноценного развития детей.
 Одна из задач Государственного образовательного стандарта дошкольного образования направлена на: 
· «объединения обучения и воспитания в целостный образовательный процесс на основе духовно-нравственных и социокультурных ценностей и принятых в обществе правил и норм поведения в интересах человека, семьи, общества, государства». [1,с.5] 
Всё это свидетельствует о необходимости работы, направленной на решение целого комплекса проблем воспитания и развития гражданина Донецкой Народной Республики, как человека достойного жить в своей стране, решать её современные проблемы и строить будущее.
Целью работы нашего коллектива в формировании основ духовно-нравственных, ценностных ориентаций, воспитания патриотических качеств являлся поиск конструктивных форм взаимодействия между всеми участниками образовательных отношений. Главным в этой работе - личностно – ориентированный подход как субъективная форма общения между детьми и взрослыми.
Работа  по духовно - нравственному и патриотическому воспитанию велась по трём направлениям:
- работа с детьми;
- работа с педагогами;
- взаимодействие с семьями воспитанников.








Цель  работы 

воспитание духовно-нравственной личности, достойных граждан, патриотов своего Отечества

формирование интереса к историческому прошлому своего народа, активной жизненной позиции,

уважительного отношения к людям, труду, памятникам, природе

Чтобы реализовать эту цель, были поставлены следующие задачи:


Задачи

Заложить основы духовно-нравственной личности с активной жизненной позицией, способность к гармоничному взаимодействию с другими людьми.

Воспитывать достойного человека, будущего гражданина ДНР 

Воспитывать в детях любовь к своему городу, своей малой родине.Зародить интерес к истории родного города, людям, прославившим его.Формировать художественно-речевые навыки, пополнять словарь детей

Воспитывать в детях милосердие, сострадание, умение прощать обиды, желание помогать нуждающимся, быть терпимыми, мирными во взаимоотношениях со всеми.

Вовлекать родителей в процесс духовно – нравственного, патриотического воспитания детей.

Духовно – нравственному и патриотическому воспитанию в реализуемой Основной образовательной программе нашего МДОУ уделено большое внимание и значение. Работу по данному направлению мы реализуем с помощью программ:
· Донбасс - мой край родной: воспитательно-образовательная программа для детей дошкольного возраста / сост. Арутюнян Л.Н., Сипачева Е.В., Савченко М.В., Макеенко Е.П., Губанова Н.В., Котова Л.Н., Бридько Г.Ф. - 2-е издание, доработанное. - ГОУ ДПО «Донецкий РИДПО». - Донецк: Истоки, 2018.
· Туженкова Ю.А., Костенко Е.П. Авторская программа по духовно-нравственному воспитанию детей дошкольного возраста «Сердце на ладошке» - ГОУ ДПО «Донецкий РИДПО». - Донецк: Истоки, 2016.
· Харенко Т.В. Программа для детей дошкольного возраста «Минутки философии» - ГОУ ДПО «Донецкий РИДПО». - Донецк: Истоки, 2016.
· Курилко О.А. Программа социально-нравственного воспитания детей дошкольного возраста «Тропинки добра».- ГОУ ДПО «Донецкий РИДПО». - Донецк: Истоки, 2016. 
· Прокудина Е.Е., Пометкина Г.А., Славникова Ж.А. «Посеешь привычку-пожнешь характер» Программа по трудовой деятельности детей младшего дошкольного возраста - ГОУ ДПО «Донецкий РИДПО». - Донецк: Истоки, 2016.
Решая задачи духовно – нравственного и патриотического воспитания, мы строили свою работу в соответствии с местными условиями и особенностями детей, учитывая следующие принципы:
· «Позитивный центризм» (отбор знаний, наиболее актуальных для ребенка данного возраста).
· Непрерывность и преемственность педагогического процесса.
· Дифференцированный подход к каждому ребенку, максимальный учет его психологических особенностей, возможностей и интересов.
· Рациональное сочетание разных видов деятельности, адекватный возрасту баланс интеллектуальных, эмоциональных и двигательных нагрузок.
· Развивающий характер обучения, основанный на детской активности.
Чтобы дошкольники правильно воспринимали основные моральные установки и соотносили с ними свои и чужие действия и поступки, роль воспитателя заключается в постоянном сопровождении ребенка. 
Самые эффективные факторы воспитания – это мировоззрение педагога, его личный пример, взгляды, суждения, активная жизненная позиция. Но никакие знания воспитателя не дадут эффекта, если сам он не будет любить свою страну, свой город, свой народ. 
Василий Сухомлинский в своих трудах не раз подчеркивал, что «незыблемые основы нравственной убежденности закладываются в детстве и ранней юности, когда добро и зло, честь и бесчестье, справедливость и несправедливость доступны пониманию ребенка только на состояние яркой видимости, доказательство морального значения того, что он видит, делает, наблюдает». [7,с.25]
Дошкольники чутко реагируют на фальшь, если вдруг у взрослых к происходящему формальное отношение, значит, общие представления о правильном отношении к окружающим не превращаются в конкретные поступки и могут навредить не меньше, чем отсутствие системы нравственного воспитания. 
В процессе духовно – нравственного и патриотического воспитания, взаимодействуя с детьми, воспитатели учитывают их возрастные и индивидуальные особенности, предлагают детям возможность выбрать занятие по интересам (на прогулке, в нерегулируемых занятия), в самостоятельной деятельности, в свободное время). 
В работе педагоги используют разнообразные методы и приемы духовно – нравственного, патриотического воспитания с учетом психологических особенностей дошкольника (эмоциональное восприятии окружающего, образность и конкретность мышления, незнание истории и др.).  
Духовно – нравственное и патриотическое воспитание охватывает все виды деятельности в непосредственно - образовательной деятельности: 



НОД


чтение художественной литературы


физическое развитие 


труд, конструирование


художественное творчество


формирование общественной жизни (экскурсии, прогулки) 

	Исходя из поставленной задачи и возраста детей, виды деятельности применяются в комплексе, подбираются оптимальные методы.
Используем наиболее интересные и результативные формы работы – прогулки, экскурсии и виртуальные экскурсии, наблюдения, разыгрывания нравственно — этических ситуаций, тематические беседы – рассуждения на диалоговой основе, объяснения, проведение совместных праздников с родителями, личный пример педагога, побуждающие детей к различной деятельности (игровой, словесной, продуктивной и др.).
Педагоги МДОУ создали условия для возникновения и использования детских игр, поддерживают баланс между играми и другими занятиями в образовательном процессе: сохраняют время, отведенное на игру, не подменяют его занятиями; стараются обеспечить плавный переход от игровой к организованной учебной деятельности, режимным моментам.
Вся работа в МДОУ проводится в игровой форме. Такие методы  стимулирования детской деятельности как игра, соревнования, создание сказки, помогают преодолевать недостатки, вырабатывать сознательную дисциплину, приобщать детей к старательному выполнению своих обязанностей. При этом, надо стремиться к тому, чтобы воспитательный процесс привлекал детей содержанием и эмоционально вызывал у них активность и интерес.
Одной из наиболее эффективных форм работы с дошкольниками в данном направлении мы считаем чтение рассказов и сказок. Народные волшебные сказки не только развлекают, радуют детей, но и закладывают основы нравственности. У каждого народа свои сказки, и все они передают от поколения к поколению основные нравственные ценности: добро, дружбу, взаимопомощь, трудолюбие.
Для речевого развития дошкольники приобщены к культуре чтения художественной литературы, важнейшим  средством которого  является художественное слово русского народа  и  талантливых авторов.
В старшем дошкольном возрасте постепенный переход от сказки к древнему жанру устного народного творчества «былинам» заставили их с интересом, осознанно заглянуть в прошлое и сделать для себя много открытий. 
В результате проведения в нашем саду ежегодных традиционных обрядовых праздников, дошкольники знакомились с народным творчеством, с историей народа, традициями, культурой, обычаями, бытом, прикладным искусством и фольклором. Через устное народное творчество (песни, припевки, колядки) показаны детям красота русского языка, сформирован интерес к фольклору и, как следствие, обогащен словарный запас детей.
Способы подачи информации для детей разнообразны: 





беседы, НОД 

участие в обрядах, играх, хороводах


прослушивание народной музыки, использование интерактивной специальной техники и других видов ТСО

В каждой возрастной группе МДОУ, учитывая психологические основы конструктивного взаимодействия участников воспитательно-образовательного процесса и психологические особенности возрастной группы, была создана развивающая предметно-пространственная среда по духовно – нравственному и патриотическому воспитанию дошкольников.
Для повышения педагогического потенциала и профессиональной компетенции педагогов нами были проведены: консультации, семинар – практикум, дискуссии, педагогический ринг, выставка - ярмарка педагогических идей, тренинг на данную тему.
Эти разнообразные формы работы пополнили недостающей информацией теоретические и практические знания педагогов, а также расширили, углубили и систематизировали их; смогли более глубоко вникнуть в суть работы по духовно-нравственному и патриотическому воспитанию дошкольников, определить наиболее эффективные методы и приемы.  
Упражнения и задания, проведенные на практических занятиях, способствовали совершенствованию умения педагогов разрешать реальные проблемы, формированию профессионального творческого мышления.  
        	Решение задач духовно – нравственного, патриотического воспитания детей дошкольного возраста во многом зависит не только от правильного выбора средств и методов педагогической работы с детьми, но и от взаимодействия ДОУ с родителями воспитанников. То, что ребенок с детских лет приобретает в семье, он сохраняет в течение всей своей последующей жизни. 
Только в совместном воздействии семьи, ближайшего окружения и детского сада, объединенном в одну образовательную систему, возможно, воспитать у ребенка чувство гражданственности, патриотизма, нравственности, духовности.
Вывод. Поэтому, планомерная работа, использование разнообразных средств воспитания, совместные усилия участников образовательных отношений дали положительные результаты и стали основой для дальнейшей работы в данном направлении.
Духовно-нравственное и патриотическое воспитание на современном этапе модернизации образования стало одной из основных составляющих образовательного процесса в современном мире, а дошкольное образовательное учреждение позволило решать задачи по формированию гармонично развитой человеческой личности, гражданина, настоящего патриота.
Друзья мои! Внушайте людям веру,
И чаще говорите «Добрый день!»,
И следуйте хорошему примеру,
Продляйте добрым словом жизнь людей!
[bookmark: _gjdgxs] (В. Боков)
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